



2 III КАФЪЗ  
Іолка 4 № 60

ЧОДА 467-3-

Іо Семеновъ

Графъ Михаилъ Семеновъ

Воронцовъ

изустныя преданія

НОВОРОССІЙСКОМЪ КРАѢ.

Соч. А. Скальковскаго.

С. ПЕТЕРБУРГъ,

ВЪ ТИПОГРАФІИ ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМИИ НАУКЪ.

1838.

Изъ Журнала Министерства Народного Просвѣщенія,  
Т. XVIII, 1858, № 6, Июнь.

ИЗУСТНЫЯ ПРЕДАНІЯ О НОВОРОС-  
СІЙСКОМЪ КРАѢ.

Новороссійскій край, п. е. Херсонская и Екатеринославская Губерніи, пізнь еще юнь, шань недавно на историческомъ поприщѣ, чиєго лѣшопись почти не пребуешъ археологическихъ изысканій. Если принять за начало жизни сего края основаніе Української линіи въ 1731 году, то вся Исторія его займетъ немногій болѣе одного співотція. Казалось бы, что для Исторіи края споль современного, не нужно ничего больше, какъ събрасть все, чиє обѣ немъ офиціально и частично было писано, соединивъ въ цѣлостъ. При составленіи моего не большаго «Обозрѣнія Исторіи Новороссійскаго края»<sup>(\*)</sup> я убѣдился, чиє пінь хронологическая, связзывающая происшествія, была бы прервана на всякому шагу, еслибы не поддерживашъ оной преданіями, п. е. лѣшописью изусинюю, часто не вѣрою, особенно въ годахъ позднѣйшихъ. До сихъ поръ живы еще кой-гдѣ свидѣтели Очаковской войны, взятия Хаджибей или Яссскихъ переговоровъ; но рѣдко кто изъ сихъ

(\*) Первый томъ этого сочиненія, изданъ въ Одесѣ въ 1856 году, іп-8<sup>0</sup>. второй, въ концѣ 1857 года.

современниковъ знасть, когда именно совершились эти событія, какія были ихъ послѣдствія и проч. Я вспрѣчъ споѣльныхъ спариковъ изъ Запорожскихъ или Бугскихъ Казаковъ, помиціихъ 1770 годы; они рассказываютъ вѣро, и въ порядкѣ всѣ происшествія, въ глазахъ ихъ происходившія; но смысливающіе дѣйствія лица и вовсе не мотушъ обозначили эпохи, не шолько чи то года событій. Во всякомъ случаѣ сборникъ такихъ преданій, еслибы его сочиненіе было возможно, далъ бы Исторіи новыя скѣднія, еще никому неизвѣстныя, и вмѣстѣ предстаивъ бы образъ мыслей и нравій народа, явившагося на этой дѣйствіеной землѣ, основавшаго шамъ сперва едва временные зимовники (\*) близъ рыболовныхъ рѣкъ или въ глубинѣ овраговъ, а посль съ ищечениемъ времени и водворенiemъ земледѣлія, заводившаго хутора, усадьбы и села.

Выходы изъ внутріи Россіи, со всѣхъ концѣвъ Украины и Польши, а также Сербы, Волохи и Молдаване, пѣсниные какімъ-нибудь въ ихъ родинѣ бѣдствіемъ или вуждою, спиралившись въ степи, и шамъ на берегу какой-нибудь рѣчка или близъ вырыпнаго колодца заводили уединенный жилища для своего семейства. Вокругъ нихъ обишли не только ихъ спада, частно подверженныя, вмѣстѣ съ козлевами, внезапными и хищными набѣгами Крымцевъ, или какого-нибудь пограничнаго Воеводы Польскаго. Современемъ, семейство поселенца воз-

зывало это вѣдомство, ибо въ то время не распашало, сыновья и запы спрашивали землянки или хижинъ возль онѣской, и вмѣстѣ съ ними обрашывали землю или занимались скоповодствомъ. Но чаще молодежь отправлялась на лѣто въ Сѣль къ Запорожцамъ, бурлаковать или моло-дечесивовать въ степи, пропивъ всякаго вспрѣчнаго и пропивъ всѣкой собственности; другіе на длинныхъ чайкахъ спускались по Днѣпру до Великаго Лимана (Чигиревскаго) стъ солью и ишеницею въ Очаковъ, для торговли съ Турками, или на конецъ вооруженнымъ караванами прибрались сквозь степи въ Переоконскіе воропамъ, чтобы макинъ своимъ произведеніемъ (въ особенности коровье масло) на Крымскую соль, сѣрыя смушки и оружіе. Хлѣбопанесію занимались не охотно, и разѣ переминавъ въ свои зимовники крестильѣ изъ Польши и Малороссіи, засыпали ихъ силою или по договору паханъ землю и дѣлились житіемъ съ Казацьми. Основатели такихъ зимовниковъ, такихъ уединенныхъ жилищъ, если война или пожары не испребали ихъ, посили название осадныхъ (осѣдлыхъ) и многія Запорожскія села получили отъ нихъ свое наименование. Объ этой спешной жизни свидѣтельствуешь одинъ обычай, до сихъ поръ сохранившійся въ Новороссійскомъ краѣ. Когда женщина родила дитя и обѣ эпомъ узнаются въ сосѣднихъ хижинахъ или зимовникахъ, то не медленно всѣ хозяйки приходили къ родильницѣ и приносили съ собою сѣрые спички припасы на недѣлю, частно даже одна или двѣ оспавливались у большой для ея прирѣзія: ибо предполагалось, что женщина въ эпомъ сошловшій, не имѣя возможно-

(\*) Зимовники или хутора, пл. съ опѣльными жилищами, куда на зиму переселялись съ своихъ поставокъ Казаки, или гдѣ жили наемъ и семейство.

спи работашь, и будучи опидалена онь другихъ жилищъ, могла бы съ своимъ ребенкомъ умереть стъ голоду.

Къ числу Новороссійскихъ послеменцевъ принадлежъ и Запорожецъ *Никита Коржъ*, сынъ *Леонтия Тарана*, родомъ изъ Новыхъ Койдакъ, села у Дніпровскаго порога сего же имени. Его дѣдъ былъ выходецъ изъ Полтавскаго полка и ушелъ съ сыновьями къ Запорожцамъ въ первыя годы царствования Императора Петра Великаго. Коржъ—сподвижникъ сварика, до конца жизни сохранилъ изверную грамоту, полную воспоминаниями о Запорожцахъ, видѣвъ уничтоженіе Сѣчі. Въ послѣдніе годы своей жизни найдъ пріютъ въ домѣ Пресвятыя Гавриила, Архіепископа Екастеринославскаго, онъ разсказывалъ многія подробности объ эпохѣ народѣ, кошорыя были ищащими записываемыи и позѣрами; изъ сего разсказа сославшись иѣлю цѣлое, ч то и сообщено мятъ описаніемъ Его Пресвятыя.

Замѣчательно, что Никита Коржъ былъ современникъ основанію Новороссійскаго края. Вотъ ч то говорилъ онъ о себѣ самому: «Родился я въ Новыхъ Койдакахъ 30 Maii 1731 года (п. е. въ годъ основанія Українской линіи), и проживъ при родителяхъ въ младческіи до 7 лѣтъ, взявшись быть на воспитаніе крестиннымъ амонимъ Яковомъ Емельяновичемъ Качадаевымъ въ Сѣчъ, въ которой онъ былъ тогда «Спаршиною», п. е. Полковникомъ и Есауломъ въ Войсковъмъ. Зимоюже склонившись съ склономъ подсивомъ

кимѣль онъ при рѣкѣ Сухой Сирѣ (падающей въ Дніпро), где нынѣ я проживалъ, и на поэзіи «самомъ» мѣсцѣ и въ поэзіи самой хаты, которую «самъ крестинный отецъ мой выстроилъ, и копо-края хата и до сего времени существующа безъ «всякой перестройки» гораздо уже болѣе 100 лѣтъ, «хочя и построена изъ липового дерева, рѣзанаго, и вся рубленая, проспансирована не болѣе шаша, безъ всякихъ приспособокъ, кроме сѣней... «Дѣшевъ имѣль я 7 сыновей и 4 дочери, внукиъ «смѣю 18 бушъ, да правнукиъ 4.» Коржъ жилъ 104 года и умеръ въ 1835 году, п. е. когда я, взявшись на себя долгъ сославшись Испорююшаго края, которой онъ былъ живымъ свидѣтелемъ и поизвѣзователемъ.

Желаю познакомить любителей Отечественнаго Бытъописанія съ Новороссійскою народною Испорюю, спѣшу предложитъ иль иѣсколько опрыскивать изъ разсказовъ Коржа. Иѣшь сомнѣній, ч то многое въ его повѣсти преувеличено, но можно легко опытывать истиину въ спомъ близкихъ событийахъ.

#### ОТРЫВОКЪ I.

#### О Запорожской Сѣчѣ.

«Когда именно и съ какихъ временъ Запорожье воспріяло свое начало, о шомъ досѣвѣро утверждать не могу; но когда мои предки зашли на жи-

† (\*) Это было говорено въ 1851 году.

щельство въ эпоху *Украину* (1), то оное уже существовало, и по устному изъ преданію чрезъ прадѣда, дѣда и отца моего дошло и до меня свѣдѣніе, чи то Запорожскіе Казаки въ древнія времена назывались Каззрами, а какъ ихъ главное житѣльство было надъ Днѣпромъ пониже пороговъ, то и названы уже послѣ того *Запорожцами*.<sup>2</sup> Хотя они жили подъ Державою Россійскою во времена блаженной памяти Петра Великаго, воопытились всѣми дѣлами своими къ Гептману, а Россія до распоряженія ихъ дѣла никакого не имѣла. Гептманъ же имѣлъ тогда свое правищельство въ Гептманщинѣ (Малороссіи) и командоваль всѣми Гептманскими полками, состоявшими изъ Малороссійскихъ Казаковъ . . .

«Земля Запорожская проспирала по обѣимъ сторонамъ Днѣпра: съ Юго-западной стороны вверхъ по Днѣпу, отъ рѣки Буга до рѣки Случи (2); она была смѣжна съ Польскою границею, а внизъ по Днѣпу проспирала до великихъ Лимановъ (Бутского и Днѣпровскаго), тѣтъ нынѣ Херсонъ и Николаевъ. Съ Сѣверо-восточной же стороны, шоже вверхъ по Днѣпу, проспирала до рѣчки Ореды, конюория впада въ Днѣпъ около мѣстечка Кишай-города. За Оредью вачиналась граница Гептманской; а внизъ проспирала она (т. е. Запорожская земля) по рѣку Конку (т. е.

Конская Воды) пропиву бывшей Сѣчи и граничила съ Донскими Казаками и Крымскими Нагайцами (1).

«Сѣчь по всей Запорожской землѣ была одна; въ ней было мѣстопребываніе Главнаго Запорожскаго Правищельства. Она всегда находилась у рѣки Подпильной, близъ Днѣпра (Подпильная и впадаетъ въ Днѣпъ), на цомъ самомъ мѣстѣ, гдѣ теперія селеніе *Покровское* (2), получившее название свое отъ Покровской Запорожской церкви, которая еще и донынѣ существуетъ. Рѣка Подпильная такъ глубока, что лодки Запорожскія проходили по ней въ Днѣпъ, а Днѣпромъ въ Лиманъ, а изъ Лимана въ Черное море; а такжে и Греческія юдки, съ бакалею и прочими товаровами приходили съмь же пушемъ до Сѣчи. Далѣ же проини не могли, по причинѣ пороговъ. Въ Сѣчи Запорожской было 40 куреней и 40 Апамановъ, и каждый Апаманъ распоряжалъ своимъ куренемъ; во всякомъ куренѣ счищалось военныхъ Казаковъ по 1000, а въ иномъ куренѣ было и больше, кроме женатыхъ, кошорые жили по зимовникамъ, т. е. по хуторамъ, въ разныхъ Запорожскихъ владѣніяхъ, гдѣ кому какое мѣсто нравилось; но и они числились и принадлежали къ шѣмъ же куренямъ по названию; а въ Сѣчи никого женатыхъ не было. Всякий курень имѣлъ свое название, а именно: 1) былъ *Каневскій*, 2) *Левушкинскій*, 3) *Плах-*

(1) *Украина*, т. е. страна, край земли.

(2) Это явная ошибка. Вѣдомо разъ Случь, видобно хастется, навинчать рѣку Синюху, снѣгѣльную постѣдѣ запорожскіе земовники и *варды*, т. е. родовые заводы, отъ Полыша. Рѣка Случь находиться въ Полтавской Губерніи.

(1) Для точнаго обозначенія Запорожскихъ границъ съ изданиемъ въ Одесѣ Карта Дебоксера.

(2) Село Покровское— Екатеринославской Губерніи и Уѣзда, близъ г. Никополя.

тіевскій, 4) Вершевовскій, 5) Стебловскій, 6) Иракліевскій, 7) Іцербиноскій, 8) Плещуниовскій, 9) Переяславскій, 10) Грушковскій, 11) Дядьковскій, 12) Уманскій, 13) Деревянинскій, 14) Корсунскій, 15) Конюшкій, 16) Гадуцкій, 17) Вербецкій, 18) Шастуневскій, 19) Мышативскій, 20) Пашковскій, 21) Полтаевскій и шакъ даље до послѣдняго. Ихъ было еще 19, да названія ихъ я, подъ спасорснвъ лѣть моихъ, не запомнию. Главное же въ Сѣчи Правицельство зависѣло опѣрь Кочевыхъ, коихъ въ теченіе времени чрезъ всю бытию запорожья было много перемѣнныхъ, то по случаю смерти ихъ, то по другимъ обстоятельствамъ; но изъ моей памяти бывъ Кочевымъ *Калнышъ* и жилъ долго, даже до апакованія Сѣчи (1); второе лице былъ Суды *Касаль*, а третіе Нисарь Войсковой *Глоба*. Сіи при лица составляли верховную власнѣсть и управляли всѣмъ Запорожемъ, а

### О ТРЫВОКЪ II.

*О радутахъ и фигурахъ Запорожскихъ и о  
Степной войнѣ.*

«Хотя намъ уже изѣстны Запорожскіе границы, бывши тогда съ обѣихъ сторонъ Днѣпра, но неизѣстны еще радуты (2) и фигуры, кои устроены

(1) Апакованіе Сѣти, т. е. зачиненіе и уничтоженіе Запорожья Текеліемъ, въ 1775 году.

(2) Радутъ — вѣроатно, съзва испорченное опѣрь редутовъ или укреплений, коотораки окружены были всѣ границы.

были по ту (левую) спорону Днѣпра опѣрь Сѣверо-восточной Гепманской споронъ, начиная опѣрь устья рѣки Орели по самую Конную рѣку (п. е. рѣка Конскія Воды) (\*). Надъ самыми Днѣпромъ около воды, построены были заѣздные дворы и назывались радутами, шакъ чио одна радута опѣрь другой была на 10, 20 и по 30 верш., смотря по положеніямъ открытыхъ и закрытыхъ мыслъ, дабы одна другую могла видѣть. всякая радута было спроектировано, широкое, подобно казармъ или Сѣчевымъ куренямъ, безъ чудановъ и перегородокъ, съ сѣными и одною чрезъ сѣни коморкою для поклажи. Покрыша была обыкновеннымъ щесомъ, а индѣ и камышемъ, и обведена проспираннымъ дворомъ и деревяннымъ заборомъ, въ срединѣ съ конюшнями для прѣѣзжихъ лошадей. Въ сѧхъ радутахъ жили Казаки Гепманскіе, у коихъ шаки были чепвероугольны съ длинными рожками (углами), а иногда и Запорожскіе, всегда безоплечно. Въ каждомъ радутѣ было по 50 человѣкъ, кооторые перемѣнялись погодою. Сіи Казаки устроены были для бекетовъ (п. е. никешовъ) и разездовъ на случай непріятеля.

«Около каждого изъ вышепоказанныхъ радутовъ, построены были фигуры чудныя и удивительныя образомъ, разстояніемъ опѣрь ратуна въ полъ или чепверть верстъ, не ближе, въ оспорожность опѣрь откъ. Каждую фигуру спроили она изъ 20

(\*) Въ разказѣ удержаны по большей части выраженія самого Борза.

бочекъ смоденныхъ шакимъ образомъ. Съ самаго начала дѣлали фундаментъ или основу фигуры изъ 6 бочокъ, кои переворонивъ насторочь (?), спавили на землю, упшпаниную смолою, циркулярно, (и. е. въ кружокъ), плотно одну подъ другой, какъ въ кутику Гептманскую, и огораживали деревы на шляхахъ (дорогахъ), или изподобие самого большаго винокуренаго чана, шакъ, чтобы въ срединѣ онаго кружка изъ бочекъ было пустое мѣсто, и сказывали эпошь циркуль, спояній на земль, крѣнко, шолосными смоденными канапами. Должно замѣнить, что всѣ бочки имѣли только нижес дно. На верхнемъ кругѣ бочекъ спавили другой сводъ изъ 5 бочекъ, шакимъ же способомъ связанный, какъ и первыи. Третій рядъ бочекъ былъ только изъ 3, а четвертый изъ 2 бочекъ; на самомъ же верху вмѣсто маковки спавили одну бочку, не имѣвшую ни верхняго, ни нижнаго дна, и эта уже оканчивала фигуру. Въ сей фигуру на самогъ верху, въ бездонной бочекъ, съланы были перекладина, думашъ надобно желѣзная. Къ перекладинѣ былъ привязанъ длинный канашъ, коннограго одинъ конецъ свободно висѣлъ у самаго основанія фигуры, а другой имѣлъ связку мочулы (накли), вываренной въ селицѣ. . . .

«Надобно еще сказать, что во всякомъ радунѣ, подъ Гептманскими Казаками поставленъ бытъ Начальникомъ Есаулъ, коіорый командовалъ ими и распоряжалъ, чтобы у фигуры безсмѣло были часовые по 2 или 3 человека, а изъ прочихъ Казаковъ назначались бекены и опряды для раззѣдовъ. Казаки обмундированы были самю лучшею

Гептманскою амуницією, при полномъ вооруженіи, какъ то: мушкетъ, рашницъ, сабль и 4 пистолета. Опряды составлялись изъ 5 до 10 и болѣе Казаковъ, коіорые разъѣзжали на верховыхъ уборныхъ лошадяхъ ошь радунша до радунца, всякой по своимъ спланціямъ, а также и на спипахъ, где жашва и покосъ бывали, а иные проѣзжали до самой границы и высматривали неприятеля, съ которой спирора появился. Въ тогдания времена, Чагацы въ Крымскіе Татары сильно беспокоили Запорожцевъ и Гептманцевъ, дѣлали набѣги, захватывали сбада, грабили и убивали людей, разоряли слободы и зимовники, и ошводили многихъ въ путь. Но сей причинѣ и Гептманъ дѣлалъ вспоможеніе Запорожцамъ своимъ Казаками. Бывало подъко наши опряды и бекены увидишь гденибудь Орду, приближающуюся къ предѣламъ Запорожскимъ и Гептманскимъ, тощась Казаки скакуешь къ блахайшемъ радуншамъ и даешь ширегову, чио неприятель близко. Тогда уже Есауль скакеши съ Казаками къ фигуру, и зажигаешь ее посредствомъ веревки, прежде сего мною описанной.

«Когда фигура разгорится, то и прочимъ радунамъ даюшь чрезъ сie знать. И шакъ, въ одно время и въ одинъ ночинъ день всѣ фигуры по радунамъ загорятся, и всѣ жители окрестныхъ мѣстъ въ спипахъ, лѣсахъ и по плавнямъ, занимающиеся разными рабочими, уходили со скопшомъ своимъ въ слободы и спасали жизнь свою, а пошомъ уже и всѣ полки Запорожскіе, спояніе по

полакамъ (1), для запасу собирались въ одно мѣсто, сразинсь съ непріялемъ. Вонъ для чего устроены радужи и фигуры. Изъ числа оныхъ одинъ радужъ и фигура устроены были за Днѣпромъ, противу самыхъ Новыхъ Кайдакъ.

«Теперь слѣдуетъ разсказать о хищническѣхъ непріялелей, нападающихъ съ своими малыми шайками, и о предоспорожностиахъ иронику ихъ Запорожцевъ.

«Дикие Нагайцы подобны тогда были хищнымъ дикимъ птицамъ, высоко въ гору взлетающимъ для того, чтобы скорѣй увидѣть свою добычу и захватить ее. Такъ и они, дабы наполнить свои кровожаждущія руки грабежемъ и убийствомъ, всегда по своему обычью вѣзжали прежде на высокіе могилы или курганы, по 6 и по 10 человѣкъ вмѣстѣ, и вѣзѣхъ на курганы, осматривали тѣлъ насупши спада, и тѣлъ люди на рабопѣ? Тогда уже нападали на нихъ, брали въ плѣнъ людей и грабили скопъ. — Сіи набѣги весьма были часны; въ полѣтѣ грабителей бывало не болѣе какъ до 20 человѣкъ, на отборныхъ и испытанныхъ лошадяхъ; при томъ же они вкрадывались малыми шайками для того, чтобы можно было удобнѣе уйти въ случаѣ неудачи (2).

(1) Полаки, т. е. Уездные города. Полаками также назывались суды, учрежденные по всемъ вѣдѣніяхъ Запорожскіи селеніямъ, и состоявшіе изъ 5-хъ Панѣб: Полковника, Есаула и Писара, и 5-хъ Подполковъ, изъ Слугъ прислужниковъ.

(2) Съ Юга Нижній Днѣпро отдалъ зиконники и кочевы Запорожье отъ Станицы Нагайской, поддасища Хану Крымскому, и оттуда-то чаще всего проходили изѣзы.

«Равнымъ образомъ и Запорожскіе бекетные, и. е. разъѣзжіе Казаки, для предоспорожностиахъ вѣзжали на курганы наизглѣдѣ, не покажунися ли где непріялельскія Нагайскія шайки. Но по всѣмъ радужамъ оныхъ были приказы, чтобы изъ числа разѣзжихъ бекетовыхъ Казаковъ, всегда одинъ только вѣзжалъ на курганъ, а не 2, 3, или кучко, дабы народъ Запорожскій, находящійся въ спленѣ, могъ отличать непріялелей отъ своихъ Казаковъ. О юмъ же было обѣщено всему Запорожью, по всѣмъ полакамъ, слободамъ и земовщикамъ, чѣмъ легко былъ предупредить изѣзы: поиному чюо увидѣ непріялеля, всегда имѣли оспорожность собираясь въ кучи, по знакамъ, дѣлали шаборы изъ возовъ, и соединенными сидами поражали непріялеля изъ ружей, а частно и въ пѣнѣ захватывали: ибо всякий поселенникъ, ъдучи въ спленѣ, имѣлъ для запасу въ возѣ ружину (мушкѣнъ). Нагайцы же спрѣяли только изъ луковъ; ружей у нихъ не было, и когда бывало испиранишь всѣ свои спрѣлы, то оснащаюся въ нашей власнї.

«Чтою сказалъ я о Нагайцамъ, всему эшому я, Коржъ, очевидный свидѣтель . . . .

Сдѣляемъ здесь небольшое замѣчаніе. Кому неизѣпно несмѣшное количество кургановъ, кошорыми покрыты поля Волыни, Украины, Подоліи и въ особенностї Новороссійской сплени, отъ Кременчуга до береговъ Чернаго и Азовскаго морей просигирающеїся? Теперь съ умноженiemъ народонаселенія, хлѣбонашесиша, съ поспѣйкою городовъ и сель, число кургановъ значительно уменьшилось;

но должно себѣ предшавить степь, глухую и безмѣрную, какъ Океанъ, во дни юности разсказчика, т. е. въ 1740 и 1750 годы, чибы помѣстить на ней устройство радужевъ и фитуръ, описаныхъ Коржемъ. Все, что онъ разсказываетъ, проходило до 1775 года и разрушениі Сѣчи, т. е. когда то, чио могло называться Новороссійскимъ краемъ, сославаясь длинную и узкую полосу земли въ Сѣверной части нынѣшихъ Херсонской и Еазиперинославской Губерній, на Западной и Сѣверо-восточной сторонахъ степи. Все описанное обширное проспранство края, отъ Елисаветграда до Днѣпровскаго и Днѣстровскаго Лимановъ съ одной, и отъ Днѣпровскихъ пороговъ до Сиваша и Азовскаго моря съ другой, было поприщемъ, где Запорожскія ватаги и 4 Нагайскія Орды, наездники и осаждаемые по очередно, цѣлью сполѣшія предспавали зѣлѣнца, здѣсь крашко описаныи Коржемъ. Быши можешьъ, предшественники Запорожцевъ и Ташаръ, народы, которыхъ имена едава дошли до насть, съ тою же цѣлью воздвигли эти пышечи кургановъ, чибы среди нихъ въ безопаснoscии утвердить свое кочевье? Кто знаетъ? Не льзя же думать, чиобы сіи курганы поднялись сами собою на степи, какъ ковыль посаѣ обильнаго дождя?

Эти радужы, вѣчно сплющае на спражѣ въ краю пустынѣ, открытымъ, беззащитномъ отъ Природы; эти фигуры, военламеняющія внезапно въ минуше опасности, дающія вѣстъ земледѣльцамъ, что пора искать убежища въ укрѣленныхъ поданкахъ, а Казакамъ садиться на коней, вооружающіяся

копьемъ и саблею, чибы соспѣзаться въ степи съ разными себѣ хищниками, напоминающія вѣтрую хопи и поэтическую картину Огненаго креста, шакъ маслєрски описанную Вальперомъ Скомптомъ въ его романѣ Дѣла Озера, хотя и поприще, и дѣйствующія лица, совершенно различны.

### О Т Р Ы В О КЪ III.

#### *Атакованіе Сѣги.*

Сѣчь была атакована при блаженной памяти ЕКАТЕРИНѢ II; но въ копоромъ именно году—за давношю не помню: по счету моему, уже болѣе 50 лѣтъ тому(1). Она атакована быда Генераломъ Текеліемъ. Текелій, пришедши съ вооруженною арміею къ Днѣпру, отдалъ приказъ всѣмъ своимъ подкамъ, раскомандировавъ ихъ, какъ слѣдуетъ, дабы они приближались къ Запорожью въ одинъ именно день и въ урочное число, т. е. на саму Троицу на Зеленыхъ Свяціахъ (2), въ Матъ-мѣсяцѣ заняли всѣ по Днѣпу Запорожскіе предѣлы; самъ же съ своею дивизиою и аршиллеріею, шакже въ шонь самъ день, приближался къ Сѣчи, и спавъ за дѣвъ версты отъ оной, на открытомъ мѣстѣ разбиль свои палатки. Тогда онъ велѣлъ высироишь въ линію всю свою аршиллерію пропиравъ Сѣчи, не начиная

(1) Сѣчь уничтожена въ 1775 году, въ рассказѣ Коржа написанъ въ 1881 году, т. е. 56 лѣтъ спустя.

(2) Троицкыи дни по Малороссійски называющіи Зеленые Свяціи, съ Польскаго Zielone Swiaki, отъ зеленыхъ вѣтокъ, которыми украшаютъ тогда доки и кониши,

однакож ни одного высирѣла, а шакже и опь Сѣчи не было никакого сопрощивленія. Поспоявъ въ палашаъ около Сѣчи два дни, Текелій узналъ между тѣмъ чрезъ курьеровъ (да и Сѣчевому Начальству спадло изъѣснено), что Россійскіе полки заняли уже всѣ паданки, всѣ мѣстечки и всѣ слободы по всему Запорожью. На прешій денъ Текелій послалъ уже своего курьера въ Сѣчь и просилъ всѣхъ спаршить Запорожскихъ къ себѣ въ гости. По полученіи шакого изѣснія, Кошевой собралъ всѣхъ Куренныхъ Ашамановъ на сходку и началь совѣщавшись. «А що: наше Ашаманы, шеперъ будемъ «робыши? Опь Москаль у гостин нась клыче; чи «пидемъ, чи не пидемъ? чи ощадмо Сѣчъ Москаклѣви, чи не ощадмо?» — Тогда Ашаманы и *Ватажки* и прочие *Характерники* (\*), начали между

(\*) Вонъ, что Король рассказываетъ о *Ватажкахъ* и *Характерникахъ*: «Изъ сихъ (Запорожскихъ) Казаковъ большая часть были холосты, которые въ особенности въ Сѣчи назывались *Саргами* и занимались только въ свободное время опѣт службы рыбною и зѣбриню ловлею ... Они часто доходили до своеолѣстства и тогда носкали величіемъ шайки на добчу, и начинали красы, хищничать и убивать. Они грабили чумаковъ изъ великихъ шахахъ, проѣзжихъ купеческихъ, и нападали на Лаховъ и Жаловъ въ Польшѣ съ целью обесчесточенія, что Лахи отъ страха видели дома свои и уходили во внутренность Польши за Варшаву, а Жалы безъ вѣсти пропадали и дуло боялись Запорожского. Между сини Запорожскими шайками, у каждой были Ватажки или Ашаманы, называемые *Характерники*, лѣ. с. шакіе водлембіки, чио ихъ ни какое огненное оружіе, ни пушка, ни пистолетъ не бе есть. И когда бывало дѣрублѣ (грабили) Лаховъ, то великихъ и богатыхъ дворовъ, въ коихъ хота было много спорожей и вооруженныхъ чесохъ, по Ватажкамъ пока отворуешь всѣхъ въ докѣ, чио никто изъ нихъ не услышитъ и не увидитъ ни одного Казака, иль его шайки, и тогда уже они берутъ чио хоташъ.»

собою бунтоваться: иные согласны были смириться, а иные пропивались, въ надеждѣ своего характерства и говорили: «Нехай Текелій приведе еще «спильки войска якъ се, то мы всіхъ въ пухъ «разобъемъ, лѣкъ мухъ передавымъ! Чи що можно «Сѣчъ и славное Запорожье Москалеви ощады за «спасибо? Сего николы, пока свиши солныша не «буде!» Такіе оппозиціи были *саромы*, бурлаки и не жедашъ, а пріпомъ и осѣдлостій никакихъ не имѣли, посему и бунтовались; но большая часть какъ изъ Ашамановъ, шакъ и изъ богатыхъ Казаковъ, имѣя у себя женъ и дѣшей и разныя доспашочные обзаведенія по зимовникамъ, разсудали иначе. «Хоть мы» — говорили они — «войско «Текеліево, находящееся шеперъ въ лагеряхъ и «кіспребимъ безнужно до ноги, но що бїда, чио «кітъ полки, кои вспутили уже въ наше владѣніе и «занили всѣ паданки и слободы, услышавъ наше «сопрощивленіе, разоряшъ всѣ наши, шамоніе «пожижки, а женъ и дѣшей нашихъ предадушъ «смерти.» А пошому они не согласны были на мяне бунтовщикъ.

«Сверхъ того и бывшій въ Сѣчи Архимандритъ, услышавъ шаковое иль нестроеніе и мяшѣжъ, вышелъ къ нимъ изъ церкви во всемъ священномъ облаченіи, и съ крестомъ въ рукѣ началъ уговаривать мяшѣжниковъ: «убойтесь «Бога! чио вы думаете дѣлнъ, вы — Христіане, «и жаждете проливанія кровь единоупрочную! Вы «Христіане, а подымаеше руки пронивъ Христа! Убойтесь Бога и переспашьте! Видно «уже судьба наша шакова, и мы видимъ опь

«Бога доспойная по дѣламъ нашимъ. Вонъ възмъ «Крестъ, и Распятый на немъ: если вы Его не послушаете, то есть виноваты въ погибели.» Опять шакого разнительного увещанія и каменное сердце содрогалось; начали плаканіе не только мяшежники, но и всѣ Старшины и войско и шутъ же опивчали Архимандрицу: «Ну, напече! будь «шому шакъ; знать ты, что сказашъ. Мы гоповы «за тебѣ и головы наши положили, не шыко «послушаны»: ибо они имѣли особенное уваженіе къ Архимандришу и ко всему Духовенству, единственно за то, что Архимандришъ бывало съ прочими Еромонахами перемыло всякое Воскреcеніе и въ каждый Воскресный день говорили имъ въ церкви Проповѣди, наизусть, самыми различительными, на ихъ Малороссійскомъ языке выраженіями. А за то самое и Запорожцы щедро награждали Духовенство.

«Теперь возвращимся къ ихъ Собѣщу. Когда уже по увѣщанію Архимандриша и по прочимъ обстоятельствамъ всѣ склонились къ одному мыслию, то начали говорить Кошевому: «Ну, башьку, «вельможный Пане! теперь якъ хочь, шакъ и думай «ась сими госпами, а мы гоповы шебе слушать; «чи идти, то идти.» — Тогда Кошевой имъ сказалъ: «нельзя, бранщи, нейти: боже се не «дурници (1); вы самы бачеще (2), что Москаль «насъ ашаковълъ кругомъ и артиллерию на насъ «всю вооруживъ; уже се госпи шакіе, что пишовки

(1) Не дурница, не шутка.

(2) Важете, видите.

«до нихъ, брдль ли назадъ вси вернемось. Но бынъ «шому шакъ, нечего уже довѣрять думашъ. Господы «поможи! Дай Боже чаеъ добрый! Ходымъ, панове «Ашаманы! что буде, то буде; а бильше буде», «шакъ якъ Бога дѣлать» — И попомъ взяли хлѣбъ, пошли всѣ къ Текелю въ палату, и поднесши ему, говорили: «Хланяемся Вашему Превосходитељству хлѣбомъ и силью!» — «Благодарю, Запорожника, за хлѣбъ за соль» — опивчать Текелій, и приказалъ слугѣ своему взять хлѣбъ опять нихъ. Попомъ распрашивалъ, кто у нихъ Кошевої? какъ по немъ первые Чиновники и какъ прозываютя? — И когда Кошевої, сплю впереди, обяснился, что отъ Калныжъ, а Чиновники его: Судья Касаль (\*) и Писари Глоба, а прочие есть, указывалъ на Ашамановъ, Куренные Ашаманы, шоже Чиновники со всѣхъ 40 куреней, тогда Текелій просилъ Кошеваго сѣсть, а шакже впрочемъ дамы были мѣстца. Угостивъ ихъ по приличию и распросивъ, чио слѣдовало, пошелъ съ ними въ Сѣчь, взявъ съ собою части Офицеровъ и часть охраницельного войска; вида же, что Запорожцы сдаются ему добровольно, приказалъ въшу же минуши закрыть свою артиллерию. Припѣши въ Сѣчь, Текелій спросилъ Кошеваго: «Куда же «спы меня, Кошевої, прежде поведешь въ госпи?» Тогда Кошевої, поклонившись, просилъ его и всѣхъ Офицеровъ въ свой курень, и предложилъ госпамъ богатую пррапезу въ деревянныхъ баагахъ.

(\*) Въ дослесії Текелія Кошевої называю Калитинскій а Судья Головатий.

*нахъ и корлакахъ* (\*), а также ложки и шарелки были деревянныя. Покушавши, Текелий очень много благодариль за пищу, но удивлялся чрезвычайно, что весь приборъ, даже сосуды для напитковъ были деревянныя, а пища чрезвычайно вкусна и разнообразна, и спросилъ, кто у васъ такую вкусную пищу варишъ? Кошевою отвѣтъ: «у насъ есть, Ваше Превосходительство, у куринахъ «казацкихъ очень хорошие кухари.» Тогда Текелий просилъ Кошеваго, чтобы и ему опишили шакого одного кухари и обѣщалъ положить ему хорошое жалованье, а Кошевому обѣщалъ дать два блюда каменные, также и всѣмъ Куреннымъ Апаманамъ по одному блюду, чтобы такую хорошую пищу не ёли изъ кормы, а изъ блюдъ. При сихъ рѣчахъ и обѣщаніяхъ Текелиевыхъ одинъ изъ числа бывшихъ шакомъ Куренныхъ Апамановъ, прозваниемъ *Строцъ*, обозвавшись, сказалъ Текелию: «Ваше Превосходительство! хощъ съ корыша ша «до сыща, и хощъ съ блюда ша худа.» — Текелий спросилъ Апамана: что это за нарѣчіе, я его не понимаю. — Сироцъ поклонившись, ему началь объяснилъ пословицу: «Извините меня, Ваше «Превосходительство, вы трапезу изволили ку- «шать съ блюдъ, да лицемъ худы» либо Текелий былъ хотъ роспомъ и высокъ, но очень худо- шавъ: а мы изъ корыща имо, да сыщи.» . . .

«Пошомъ когда уже Текелий пообѣдалъ и распросился съ Кошевымъ и Апаманами, то долго

еще любопытствовалъ по всей Сѣчи, осматривая всѣ куреки Запорожскіе и всѣ ихъ пожижки. На конецъ возвращался въ лагерь и пробывъ шамъ болѣе недѣли; въ нечѣтие сего времени Офицеры Русскіе и солдаты приходили въ Сѣчь, а Казаки и ихъ Апаманы посыпали ихъ лагерь и другъ съ другомъ гуляли и обходились свободно въ вольно. Послѣ того Текелий, призывавъ къ себѣ Кошеваго, Судью и Писаря, и прочитавъ пѣнь Именный Высочайшій Указъ, вѣльъ имъ проимъ гопованія въ С. Немербургъ къ Императрицѣ, которыя въ скорости и были опиравлены; но не всѣ, ибо Судья Касапъ до опѣтѣда еще въ скорости забо- лѣвші, померъ и потребенъ въ Сѣчи; а опиравлены штолко два, ш. е. Калмыжъ и Глоба. Текелий же, принявъ всю Запорожскую Палесшину въ свое управление, привель всѣхъ Запорожцевъ къ при- слать и успроивъ все, какъ слѣдовало, спалъ уже безопаснъ; но все еще находился въ лагерь.

«Межу симъ временемъ войско Запорожское, видя, что Старшина ихъ опиравель въ Споплицу, а Русскіе обычаи и порядки не по ихъ вкусу, сильно поколебались, и начали думашь да гадашь, «якъ бы Москала у шоры убрать», а самымъ десь дальне мандровать (\*) и придумали воигъ чио: собрали 50 человѣкъ Казаковъ и послали къ Текелию въ госпину съ хлѣбомъ и солью. Пришедши къ нему, говорили: «кланяемся вѣмъ, добродію, хлѣ- «бомъ и силу!» — Благодарившую, Запорожники,

(\*) *Балакъ* — большая деревянная чаша или киска, *корлакъ* или *тер- пало* — родъ деревной ложки.

(\*) *Москалъ въ шоры убрать*, ш. е. облизнуть. *Самоиль бесс- далече мандроватъ* — а самикъ убрался по дамбе.

«за хдѣбъ и соль»—сказаль Текелій—«что вы мнѣ «скажете?»—«А волѣ ѿ, добродію! мы чулы, чио «намъ уже безъ письменнаго вида и билешывъ не «можно никуды изъ Сѣчи оплучаинъ?»—«Точно, «шакъ, Запорожники: не оплучайшесь ни куда безъ «моего вѣдома.»—«Та для шогожъ-шо вѣдома, Пане, «мы и пришли, щобъ намъ хонъ одинъ билешъ «на всихъ написали: бо мы будемъ куны держаныся «и ни куды врэзъ ку распливемось.»—«Хорошо, хо- «рошо»—продолжалъ Текелій—«да какъ же у васъ «прежде было?»—«Та у насъ Пане сихъ билешивъ «ни колы не бувало; ни башкы, ни дыды наши ихъ «не зналы и прадиды не чувалы, и кио куды хонинъ, «шуда и ишовъ и іхахъ.»—Куда же вы шептеръ хоче- «тие ишиши съ билешами? спросилъ опяци Текелій, «и за чѣмъ?»—«Въ Тилигуль (\*), добродію, на за- «рабилки до лламъ: бо у насъ не машыма ни со- «рочки, ни чого, якъ бачишь, голая сирома, а щѣжъ «пребра буде, може, колы ни будь и подушное «заплалышылъ, ша и панамъ хонъ проходи удалишылъ.» Тогда Текелій громко размѣлся и сказалъ имъ: «Снулаше, Запорожники, съ Богомъ! Заработы- «вайше себѣ, да и въ казну-шо собираине.» «Чуемъ, добродію, чуемъ!» и поклонившись ему всѣ Казаки разомъ (вдругъ), пошли въ Полковую

(\*) Тилигуль, река впадающая въ большинстѣ лиманомъ въ Червое Море, близъ станицы Коблевки въ Одеськой Уфадѣ. Итми же Тилигуль до лламъ — было поселеніе, назначавшее шо же, что уйти за границу, ибо Тилигуль находился уже на Очаковской Степи, за Бугомъ, и създѣствено принадлежалъ Туркіи. Числь бѣлозоръ шакъ же и поселеніе, особенно въ окрестностяхъ Аджибеса, по блаже къ Днѣ прѣ.

Канцелярію, а Текелій, призвавъ Адъюнктина, велѣвъ выдать одинъ билешъ на 50 Казаковъ. Когда Казаки получили свой билешъ, то собравшись со всію своею аммуницією и харчевыми клунками (мѣшками), взяли съ собою нѣсколько лодокъ по числу требцовъ, тоже нагруженныхъ экипажемъ; сѣли въ оныя шайно ночью, не только ши, кои имѣли билешъ, но и безбилешныхъ споплько, сколько въ лодкахъ помѣститься могло, можешъ быть до пысячи, и опчалили въ Тилигуль. Спустя нѣсколько дней пришли еще 50 человѣкъ въ Текелію за билешомъ, и получивъ билешъ, поспушили шакъ же какъ и первые, не забывъ взятии и безбилешныхъ, сколько помѣстить могли. Видя, что въ билешахъ ни кому отказано не начинялъ, Казачество прислало еще частъ войска, которая тоже просила билешовъ, какъ и прочие, на Тилигуль, и получивъ оны, отправились шакъ же какъ и прочія шайки. Таковыми же способомъ и порядкомъ и вся уже сирома (ли. е. неженатые Запорожцы) со всѣхъ 40 куреней, получая билешы подъ предлогомъ Тилигула, убрались почили вся къ Туркамъ.

«Наконецъ Текеліевы Офицеры начали рапортовать, чио въ Сѣчи уже мало Казаковъ, и рассказали всѣ ихъ хищности и умыслы. Тогда Текелій, сильно осердясь, пошелъ въ падашку и былъ въ великой задумчивости, шакъ, что ни съ кѣмъ не говориль и никуда не выходиль цѣлый день. Вдругъ явились къ нему и постыдніе, оставившись въ маломъ числѣ Сѣчевые Казаки, и поклонившись хлѣбомъ—солю по обычаяу, тово-

рили Текелю: «повели и намъ, Вельможный Пане, выдать билеты на заработки.» — «Да вамъ шо куда билеты, злыя Запорожники?» съ гибвомъ закричалъ Текелій. — «Въ Тилигуль, «Пане, до ламы». — «Въ Тилигуль, въ Тилигуль, а городъ пустой оставили; не велю ни кому изъ «васъ билетовъ давашъ», сказалъ Текелій и прогналъ ихъ съ глазъ. Однакожъ сіи послѣдніе, хопя и безъ билетовъ, такжে закидали пшеницами за свою сиромою и подаковали (поблагодарили) Текелія за хлѣбъ и за соль. Текелій приказалъ позвать къ себѣ всѣхъ Куреныхъ Ашамановъ, но ихъ пришло къ нему не болѣе 10; онъ ихъ спросилъ: «почему пришли не всѣ?» — «Якъ же намъ, «Пане, всѣмъ прійти, колы нима никого по куренюмъ: Ашаманы, Пане, разѣхались по зимовни-«камъ, а сырому бѣзъ всѣспи разбрелась. Да и мы «думаемъ по домамъ; чего мы шупль будемъ коман-«довати? Старшину опѣ насть отобрали, а казацъ-«скаго войска нема.» — «Да гдѣ же ваше войско, «гдѣ ваши Казаки?» вскричалъ Текелій. — «Якъ «Пане де? Авжежъ вы имъ билеты подавали на «заработки, шуда, де рыба ни почомъ, ни въ «Тилигуль, чи шо!» Текелій, осердясь на Ашамановъ, выгнали ихъ изъ палатки. Наконецъ про-живъ около Сѣчи еще нѣсколько времени, шого же лѣта уѣхали въ спомину, а воіюко его сплюю 7 лѣтъ въ предѣлахъ Запорожскихъ.

«Вонъ какимъ образомъ Казацкая Сѣчь ата-  
кована и кончилось самоуправство Запорожцевъ.  
Бѣжавши изъ Сѣчи Запорожцы принады были Ту-  
рецкимъ Султаномъ, и было вѣдно ихъ поселишь

при впаденії Дуная въ Черное море, на лучшей и выгоднейшей для нихъ землѣ, по обилію рыбной и звѣриной ловли, где они и находились до нынѣшняго времени, по 1830 году, слишкомъ 50 лѣтъ; во время же послѣдней Турецкой компаніи передались опять подъ Россійскую Державу, подъ покрови-  
тельствомъ Кошеваго, Осица Михайловича Глад-  
кало, и нынѣ составляя Азовское Казачье войско,  
находятся (1831) одна часть по квартирамъ въ  
разныхъ селеніяхъ Днѣпровскаго Уѣзда, а другая  
на Турецкой границѣ.»

*Примѣганіе.* Чтобы напомнить причины уни-  
чиженія Запорожского войска и ихъ Сѣчи, ука-  
жемъ Манифеспись Императрицы Екатерины II, въ 3 днѣцъ Августа 1775 года обнародованный. Изъ  
этого же Манифеспса между прочимъ видно, чио  
Генералъ-Поручику Текелю поставлено было войти  
съ его дивизіею въ Сѣчь и прекратить суще-  
ствованіе Запорожского войска. Текелій въ рапор-  
тѣ своемъ опѣ 6 Июня 1775 года донесъ Импера-  
трицѣ, чио онъ 4 числа Июня безъ малѣйшаго  
сопротивленія Сѣчь занялъ, Кошеваго Канишев-  
скаго, Писаря Глобу и Судью Головатаго аре-  
стовочль, артиллерію и суда на рѣкѣ Подольной  
взялъ въ Казину, и чио 3000 Казаковъ, бывшихъ въ  
Сѣчи, видя арестъ Начальниковъ, немедленно полу-  
чили оружіе.

Въ заключеніе исчислимъ здѣсь всѣ Запорож-  
сکия селенія, по словамъ Коржа.

- 1) Старый Кайдакъ.
- 2) Новый Кайдакъ.

- 5) Лоцманская Камянка (обитаема прѣимущѣ  
спиено лоцманами Днѣпровскіхъ пороговъ).  
 6) Ноловица, нынѣ Екатериновъ.  
 7) Діевка.  
 8) Сухачевка.  
 9) Тарамѣское.  
 10) Карнауховка.  
 11) Тринзунное.  
 12) Каминское.  
 13) Романковъ.

Всѣ эти села, начиная у Кайдакскаго порога,  
идуши по правой сторонѣ Днѣпра вверхъ по рѣкѣ  
до мѣста, гдѣ нынѣ находились города Верхнеднѣ-  
провскъ.

12) Самара или Новосельца, нынѣ Новомо-  
сковскъ. Здѣсь устроенъ бысть Запорожцами мона-  
стырь, до нынѣ существующій, гдѣ находились  
братства, т. е. комната для жилища и уго-  
щенія приходившихъ на молитвы Запорожцевъ.

13) Старожилая Каменка,

14) Петровка,

15) Могилевъ.

Села сіи находятся уже за Днѣпромъ по рѣ-  
камъ Самарѣ и Сурѣ.

16) Тупаловка.

17) Перещепино, на самой границѣ Запорожья  
съ Гелеманциною; названо опись того, чѣ-  
мо оно *перешепивало*, т. е. раздѣляло обѣ части  
Украины.

Два эти села находятся по рѣкѣ Орли.

Никита Коржъ такъ заключаетъ свое сказаніе:  
 «Вошь всѣ спародавныи Запорожскія селенія,  
бывши еще до амакованія Сечи, а на прочихъ  
мѣстахъ во всѣхъ Запорожскыхъ владѣніяхъ были  
только одни зимовники, кунпора и шалаши казац-  
кіе, какъ у кочующихъ Натайцевъ. Да и всѣ  
вообще безъ изысканія паспухи, скиншавшіеся по  
проспраннымъ сипамъ Запорожскимъ, какъ то:  
шабунщики, скопари и чабаны (т. е. пасущіе  
лошадей, скопъ и овѣцъ) вели жизнь по  
шалашамъ, которые называли кошами (\*); церквей  
же, кроме находившейся въ Сечи, и Самарскаго  
монастыря, было только 5, въ селеніяхъ: Старо-  
рѣчью Кайдакъ, Новому Кайдаку, Карнауховку, Ро-  
манковъ и Могилевъ.»

Объ Алексахъ о Никитскомъ перевозѣ или  
Никопольѣ, о усадьбѣ близъ бывшей крѣпости  
Переволохной и о Старой Сечи, Коржъ ничего  
не упоминаль, можешъ быть по неизвѣстности  
ему сихъ Запорожскыхъ селеній, или пошому, чѣ-  
мо преклонности лѣть его многое осталось въ  
забвенії.

Одесса,  
28 Апрѣля 1857 года.

(\*) Такого рода зимовники или коши были у рѣчки Боневъ,  
близъ Александровскаго шанца, гдѣ нынѣ Херсонъ, на рѣкѣ  
Боррабельной, на устьи Синюхи и проч.

3948

55008